

## Hacendistas españoles

### Nuestro problema económico en otros tiempos

El problema financiero preocupa con razón a todos los gobiernos españoles; es precisamente en la hacienda del Estado donde más se han dejado sentir todos los reveses nacionales. Los hacendistas de nuestros días pueden recoger saludables enseñanzas de la situación en que dejaron al tesoro patrio las guerras fratricidas y coloniales del siglo último.

Recorriendo la historia de la hacienda española desde el año 1850, observamos que en aquella época era ministro del ramo el notable estadista Bravo Murillo, el cual para allegar recursos al exhausto tesoro nacional, luchó valientemente contra los abusos, la inmoralidad y el caudillaje; ordenó la administración y resolvió el arreglo de la deuda, sentando los cimientos de la regeneración económica de España.

Otro de los hacendistas notables del siglo pasado fue Figuerola, el cual con un esfuerzo maravilloso salvó la revolución del 1868, la cual hubiera fracasado sin los recursos que éste le suministró. Figuerola rectificó las bases de los impuestos entonces establecidos, ensayó la supresión de los consumos, abolió los portazgos y el estanco de la sal, nos dió la reforma arancelaria, dictó las leyes de contabilidad, del Tribunal de Cuentas y caducidad de créditos contra el Estado y llegó a realizar algunos trabajos catastrales.

Después de éstos vino Camacho, el cual comenzó la carrera administrativa en la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda. Este gran hacendista reforzó notablemente el presupuesto de ingresos, trabajando con asiduidad y firmeza insuperable hizo frente a la penuria del Estado; redactó los únicos presupuestos que en la nación se hicieron efectivos con superavit; con la conversión de la deuda al 4 por 100 realizó la operación financiera más brillante y beneficiosa que registra la historia de la hacienda hispana. Camacho fué un hombre probó distinguiéndose por su rectitud y excelente labor en negocios industriales y de crédito.

Fernández Villaverde fué otro gran hacendista que a fines del siglo último y comienzo del actual, supo contener la bancarrota que amenazaba al tesoro español a consecuencia de la desastrosa guerra en que perdimos Cuba y Filipinas. Su presupuesto de contención del de-

sastre económico y al propio tiempo de regeneración de la decaída hacienda española, todavía se recuerda cada vez que en la Gaceta se publican nuevos presupuestos os del Estado. Villaverde fué un gran hacendista que en días aciagos evitó la catástrofe nacional.

Administrar es cumplir los fines del Estado. Toda administración lleva inseparablemente adherida una política a seguir y a practicar. Los sistemas políticos y formas de gobierno no sirven más que para dar vida a la acción administrativa. Es deber primordial de todo buen gobierno atender a lo positivo, a lo práctico, al pormenor de las relaciones y de los actos que forman la vida del hombre y de la sociedad y de cuya bondad depende el reinado de la justicia y el logro del bienestar en las naciones.

Los orígenes de la revolución francesa fueron debidos al hambre del proletariado, al derroche de las haciendas nacionales galantemente otorgadas a los privilegiados, lo cual motivó la unión del estado llano, la convocatoria de la Asamblea nacional que terminó con la revolución inmortal en la historia de la humanidad.

Serán loados los hombres de gobierno españoles que reivindicquen nuestro crédito y el valor de la historia nacional, que consuelen al pueblo de sus tristezas, estimulándolo para que sea digno de su pasado y le infiltren nuevamente la fé en la regeneración y cumplimiento de los grandes destinos nacionales.

## Junta Central de Abastos

(POR TELEFONO)

**Dos nombramientos para representar a las sociedades obreras**

Madrid, 8 (4'15 t.).—Esta mañana se posesionaron de sus cargos de vocales de la Junta Central de Abastos, como representantes de las sociedades obreras, don Juan Ladia y don José María Molada, en sustitución de los señores Largo Caballero y Cordero.—*Mencheta.*

El mundo es así...

### La verdad ante los ojos

Si fuera preciso argumentar con hechos para contrarrestar la campaña de murmuración contra el actual régimen político, después de la actitud de los elementos populares que no han olvidado la desastrosa actuación de los hombres del sistema antiguo, el resultado del antiguo empréstito vendría a decir la última palabra en materia de tranquilidad pública.

El dinero siempre medroso, con la arrogancia y altivez que ha acudido al empréstito, dice mucho más que cuanto se le pudiera ocurrir al más desafortado defensor de la política del Directorio.

Pero váyanle ustedes con razones de esta naturaleza a los que en verdad hay que hacerles la justicia de que lo han perdido todo: influencia para sus negocios, predominio para el caciquismo y ostentación para su vida fantasmal, de otorgador de mercedes y favores.

Es cierto como sigilosamente dicen, que la cosa está muy mal; pero es para ellos.

Los interesados en que las cosas no vayan por el cauce natural, darán explicaciones más o menos ingeniosas a lo del empréstito; pero contra las palabras están los hechos más elocuentes que todas las argucias del despacho, de la mala fe y... de la necesidad.

Ni la situación en Africa, ni la política interna, inquietan a los capitalistas que juzgan solvente al Estado español.

### Entre bromas y veras

Oído a la caja

*Nos sumamos al movimiento pro periódicos sin censura, haciendo honor al criterio que sustentábamos, cuando en el antiguo régimen la padecíamos cada lunes y cada martes.*

*Y más que por la libertad de escribir, por leer las cosas que se han de decir y las disculpas que se han de alegar en ciertas actitudes.*

*Mas si la censura en las presentes circunstancias impide discurrir sobre Marruecos libremente y contiene los ímpetus de una orientación política que satisfaga teóricos radicalismos ¿qué podrán decir de los negocios pasados desde el Poder y del uso de las actas, los que ahora se ven «amordazados»?*

*¡Será para reivindicar determinados prestigios!*

*Volverá con la normalidad constitucional el desembarazo de toda propaganda doctrinal y hasta se llegará a la agitación pasional de todas las ideas; pero lo que no volverá es a florecer la primer calabaza que se haga socio, yerno o sobrino de cualquier empingorotado personaje.*

*De eso se le ha enseñado mucho al pueblo en pocos meses.*

## GRAVE SUCESO

### Se sofoca un movimiento revolucionario de carácter anarquista

#### MUEREN DOS GUARDIAS CIVILES Y CINCO SEDICIOSOS

Madrid, 8 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

#### La noticia oficial

A las cuatro y media de la tarde se dió referencia oficial a la prensa, del grave suceso ocurrido en un pueblo de la frontera francesa, cuya importancia quiere dar a conocer el Gobierno antes de que los rumores sobre el mismo puedan falsear los hechos.

La nota oficiosa que contiene toda la importancia de lo sucedido, refiere que el suceso de carácter revolucionario ha sido provocado por elementos anarquistas de Francia, en unión de los sindicalistas españoles y que aquél tuvo lugar en la madrugada de ayer.

#### Navarra, teatro de la revolución

Las autoridades del pueblo de Vera, de la provincia de Pamplona, no muy importante por cierto, pudieron apercibirse de que unos individuos que infundían sospechas atravesaron la frontera constituyendo un grupo de treinta hombres, todos ellos armados, lo que ocurría a las cuatro y cuarto de la mañana, internándose en el pueblo.

#### El acto de la Guardia civil

Una pareja de la benemérita que se hallaba de servicio, les salió al encuentro, y sin reparar en la superioridad del número, les hizo frente, trabándose un verdadero combate del que resultaron muertos los dos guardias civiles y herido grave uno de los sediciosos, desapareciendo todos después.

#### En persecución de los revolucionarios

Apercibidas de lo que ocu-

rría las autoridades locales, acudieron en auxilio de la fuerza pública, tomando parte en la defensa los demás guardias y fuerzas de Carabineros, quienes persiguieron a los fugitivos logrando matar a uno, cuyo cadáver aún no se ha podido identificar.

#### Los detenidos

Se logró sin embargo detener a unos cuantos, y éstos son Bonifacio Manzanedo, de 22 años, soltero, natural de Burgos, que ejerce su profesión en Sestao.

José Antonio Bonza, de 29 años, soltero, de Pou (Lugo).

Eustaquio García Aparicio, de 22 años, soltero, natural de Bilbao, que trabajaba en San Juan.

Leandro Fernández Gutiérrez, de 25 años, soltero, natural de Bilbao.

Pablo Martín Sánchez, de 75 años, soltero y también de Bilbao.

Posteriormente y gracias a la actividad de las autoridades en las pesquisas que se han hecho, se obtuvo un completo éxito, deteniendo a veintidos individuos más y recogiendo al mismo tiempo los cadáveres de cuatro de los revolucionarios que murieron resistiéndose a la fuerza pública.

#### Consejo sumarísimo

A todos los detenidos se les ha ocupado gran cantidad de hojas impresas excitando a la rebelión.

Serán sometidos a procedimiento sumarísimo.—*Mencheta.*

## Información de Barcelona

### En el cuartel Roger de Lauria, se está celebrando un Consejo de Guerra sumarísimo

(POR TELÉFONO)

#### Consejo sumarísimo

Madrid 8, (5'20 t.) —Se ha hecho público un suceso ocurrido en Barcelona el jueves pasado y sobre el cual se ejerció censura.

El cabo de la guardia de Seguridad José Jarque, acompañado del guardia Bruno López, fueron tiroteados por unos desconocidos, cuando se dirigían atraídos por unos grupos sospechosos, a una fábrica de gas antigua que existe en las afueras de la Ciudad Condal.

De los disparos, resultaron muerto el guardia Bruno López de varios balazos en la cabeza y gravemente herido el cabo José Jarque.

Audieron otras fuerzas y se consiguió capturar a dos de los agresores, llamados Juan Montero y José Llafer, que quedaron presos e incommunicados, a disposición del juez militar.

Anoche, el juez permanente de Capitanía general don Cristóbal Fernández, dió por terminado el sumario instruido, que con el carácter de urgente se elevó a plenario, para celebrarse hoy el consejo de guerra sumarísimo.

A la hora de telefonar, se ha constituido la sala de justicia en el cuartel Roger de Lauria, siendo presidida por el coronel del segundo regimiento de artillería de posición don Juan Burrel.

La mesa está constituida por los capitanes don Manuel Salomón, don Godofredo Obrioso, don Adolfo Varela, don Trinidad Lacanal, don Domingo Alamenti y don José Gurrieta, como vocales.

Es ponente, el teniente jurídico don Francisco Ausalido y Fiscal, don Mariano Peril.

Defiende a los procesados, el capitán del regimiento de Badajoz, don Manuel Triguero.

#### Del atentado a un patrono

Se ha concedido la libertad provisional al paisano Ginés Porti, que se encontraba sujeto a procedimiento militar, por disparos contra un patrono, el día 10 de Octubre último.

#### Conferencias a las tropas

El ilustre jurisconsulto de Barcelona don Eduardo Pérez, se propone dar todos los lunes conferencias de carácter social y patriótico a las tropas de la guarnición.

#### El subsecretario de trabajo

En el expreso de Madrid llegó a Barcelona el subsecretario de Trabajo, para asistir mañana a la inauguración del curso en la escuela Industrial de Tarrasa.

En el apeadero de Gracia fué recibido por el capitán general de Cataluña, gobernadores civil y militar, alcalde, obispo de la diócesis, presidente de la Diputación y el jefe superior de Policía.

Mencheta.

## EL SANATORIO

### BAR - CERVECERIA

TODOS LOS DIAS

Gambas, Cigalas y Ostras

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en D.O.K.

Aperitivos, refrescos, vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

#### DE LA PLAZA

#### Información militar

Servicio de semana  
- para la entrante -

Jefe de Cuartel, teniente coronel, don Federico Rodríguez Serradell.

Ayudante, alférez, don Leoncio Hernández.

Médico de servicio, médico civil, don Eladio Alvarez.

Servicio para mañana

Cuartel, capitán, don Pablo Gago.

Guardia, alférez, don Francisco Peña.

Imaginería, otro, don José Guerrero.

Vigilancia, otro, don Joaquín Rozas.

LA MONTAÑA Teléfono 110

## MONTALBAN Café "Santa Catalina,"

TOSTADO DIARIAMENTE

Venta de artículos para cafés y cervecerías

(Casa fundada en el 1851)

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2. = Teléfono 333

## RADIOTELEFONIA

PROGRAMA del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 9 de Noviembre de 1924.

A las diez.—Cuarteto de la «Radio-Ibérica»; formado por los profesores señores Andrés, Yepes, Borgnes y Hernández.

«Don Juan» (Sereta), Mozart «Hamlet» (Preludio), Thomas. «Sansón y Dalila» (Bacanal). A petición, Saint-Saens.

A las diez y veinte.—Crónica de la semana por don F. de Viú. A las diez y treinta.—Transmisión de señales horarias.

«Los viajes aéreos». Conferencia por el doctor don Mariano Moreno Caracciolo, secretario del Real Aero Club.

Señor Martínez Botella: (Baritono).

A las diez y cuarenta y cinco.—«Carmen» (canción del torreador), Bizet.

«Un balle in Marchera», Verdi.

A las once.—«Señores... Atención». Consideraciones humorísticas sobre la publicidad radiada, por don Julio Nieto.

A las once quince.—Señor Martínez Botella:

Trova de Luidarajah, Alonso.

A las once y veinte.—María Regidor (tiple):

Rondó de «La Viejecita», Caballero.

Romanza de María, Ameta

Romanza de «El Rey que rabió», Chapí.

Canción de Tónico «Asombro de Damasco», Luna.

A las diez y cuarenta.—Cuarteto de la Radio-Ibérica:

«Danza mística», Gaune.

Danzas eslavas, número 2 y número 6.

Serenata discreta, Bise.

«Flirt», (vals) Vianna.

## Mortuorias

Se admiten para todas las planas hasta las seis de la tarde

## NOTAS RELIGIOSAS

Secundando los deseos y cumpliendo las disposiciones del excelentísimo Prelado de la Diócesis, el próximo domingo día 9, tendrá lugar en la parroquia de Santa María, a las diez de la mañana, una misa solemne para conmemorar el XVI centenario de la Dedicación de la Archibasílica del Salvador, a cuyo acto se invita a todos los fieles de la capital y de una manera especialísima a todas las Asociaciones religiosas de la misma.

Por la tarde, a las seis, tendrá lugar la función que con el mismo motivo se prescribe en el «Boletín Eclesiástico», con exposición S. D. M. y Te Deum en acción de gracias.

## SUPERFOSFATOS

# PENARROYA

Grandes existencias - Precios reducidos

Antonio Rosado Arroyo

Almacenes: Carretera de Medellín (junto a la estación)  
Escritorio: Roso de Luna, 2 y 4

#### Guerra al alcohol

### Pero cuesta más que si bebiesen

Según datos hace poco publicados, la ley de prohibición, más conocida, por «ley seca», ha costado a Norteamérica durante los cuatro últimos años las vidas de 37 agentes federales, 40 contrabandistas y 18 cargadores de licores. Los gastos que ha importado mantener esa ley suman 50.130.000 dólares.

Se han practicado 177.000 arrestos, aparte otros muchos miles de casos de detenciones de poca importancia; las penas impuestas en 94.300 sentencias suman 7.000 años de prisión; ingresaron en el Tesoro 12 millones de dólares producto de multas; se confiscaron 200.000 alambiques y accesorios, 39 millones de galones de alcohol, cervezas, vinos, etc., 11.077 automóviles y 454 botes y lanchas; 3.200 establecimientos fueron obligados a cerrar.

Todos estos datos los ha facilitado el comisario de prohibición, Haynes, el cual ha manifestado que continuará trabajando sin descanso.

Leyendo la prensa norteamericana se ve que los contrabandistas tampoco descansan, pues raro es el día que los periódicos no registran algún caso en que tiene que intervenir una legión de policías.

## - Al público -

le conviene saber que el comercio

## EL PARAISO

DE VICTOR PEÑA GALEANG

Alfonso XIII, 25

sigue correspondiendo al favor que siempre le dispensa, vendiendo los artículos de la próxima temporada de invierno a los precios económicos de años anteriores

## Delegación de Hacienda de Cáceres

Recaudación del día 8

Ptas. Cts.

Territorial	1.63e
Industrial	856 62
Utilidades	77 48
Derechos Reales	465 44
Cédulas	1.290 25
Pagos	0 39
Alumbrado	636 79
Rentas	1.580
Cuota militar	1.500
Alcoholes	200
Recargos Industrial	856
Operaciones	8.301 80

Las comunicaciones en Cáceres

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

Apartados oficiales y particulares.—A las 7'15, 12'0, 15'19'15 y 20'55.

Lista.—De 10 a 12 y de 17 a 19. Certificados y valores.—De 11 a 12 y de 17 a 19.

Paquetes postales.—De 10 a 12. GIRO POSTAL.—De 10 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 10 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

Pagos.—De 10 a 13.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 50 pesetas mensuales).

Reclamaciones.—De 10 a 12.

Ventas de sellos al público.—De 10 a 12 y de 17 a 20.

Correspondencia urgente.—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

Reparto de la correspondencia.—Salida de los carteros primer reparto, a las 7'45; segundo idem, a las 15, y tercer idem, a las 19'30.

Recogida de la correspondencia.—En la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18, todos los buzones.

## AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

Ambulancia de Arroyo de Puercos y Portugal.—Salida a las 4, llegada, a las 23'15.

Ambulancia de Mérida.—Primera expedición: salida a las 7'10; llegada, a las 12'20.

Segunda expedición: salida a las 14; llegada, a las 20'40.

Ambulancia de Madrid.—Salida, a las 20'10; llegada a las 6'15.

Ambulancia de Plasencia.—Salida, a las 12; llegada a las 14'50.

Conducción en automóvil Trujillo.—Salida, a las 7'30.

llegada, a las 19.

Conducción en automóvil Montánchez.—Salida a las 11; llegada, a las 6'15.

Peatón a Casar de Cáceres.—Salida, a las 7'30; llegada, a las 18.

## - CACERES -

**Noticias de Marruecos**

**A causa del temporal de lluvias, están suspendidas todas las operaciones**

(POR TELÉFONO)

**Parte oficial de hoy**

Madrid, 8 (4:05 t).—El comunicado de Marruecos de hoy, dice lo siguiente:

**Zona oriental.**—Desde la posición de Casa Fortificada, se disparó ayer contra un convoy enemigo que procedía de Beni Tuzin.

**Zona occidental.**—Siguen los temporales de lluvia, por lo que es imposible el movimiento de fuerzas, principalmente en los sectores de Larache.

Ha sido evacuado el puesto de Beni Gorfet.

La aviación bombardeó Tar Hayar, en la zona de Tetuán y en la de Larache, El Kebir, Alt-Lemit y Beni-Tarki y otros poblados rebeldes.

Han sido abastecidas las posiciones de Keusel, Harcha, Tikunt y Dar el Atar.

**Las comunicaciones en la zona occidental, son normales**

El general Primo de Rivera, dice al marqués de Magaz en telegrama de hoy:

«Aunque con dificultad por los temporales, he podido obtener comunicación última hora con Regaia, donde no ha ocurrido novedad en el sector, habiendo habido tránsito normal con Tánger.

Del zoco Arbáa y Xauen tampoco conozco novedad, y Bencarih manifiesta haber sido normal el tránsito, menos un camión vacío que ha quedado descompuesto cerca de Taranes.

**El general Riquelme decide de marchar a la línea de combate**

Continúa sobre la región de Larache una fuerte de presión atmosférica, que motiva lluvias torrenciales y continuas.

En vista de ello, el comandante de la zona, general Riquelme, que con su cuartel pensaba salir para el campo de operaciones, ha suspendido su salida hasta que amaine el temporal.

**De la zona oriental.-Enemigo dispersado**

En las proximidades de la posición Sidi Mesaud, en la zona de Melilla, se divisó un fuerte núcleo de enemigo ar-

mado que marchaba por la antigua pista de Izumar.

Nuestras baterías hicieron fuego sobre los grupos, dispersándoles.

**Vuelvan a las cábilas**

Continúa notándose el regreso de indígenas a las cábilas limítrofes de la zona sometida en Melilla.

Entre los que llegan han sido vistos prestigiosos jefes de harkas que estaban combatiendo contra nosotros en la zona occidental.

Actualmente se dedican los indígenas a las faenas agrícolas.

**Era verdad lo de los mineros**

Se ha confirmado la confidencia recibida en Melilla de que varios europeos se dedicaban a realizar estudios mineros en las costas de Axdir y Alhucemas.

Les acompaña en sus investigaciones un hermano de Abd-el Krim. — *Mencheta.*

**I. GIRAUD**

DENTISTA —

Plaza Mayor, 3-Teléfono 170

YA NO HAY SECRETOS

**Los rayos que hacen las paredes de cristal**

En Schenectady (Estados de Nueva York) acaba de ser inventada por el doctor W. D. Colige una nueva máquina productora de Rayos X, que causará una revolución en el comercio. En lo sucesivo, dice el inventor, el que quiera colgar un cuadro o clavar un clavo en la pared, no tendrá necesidad de desbaratar media pared antes de hacerlo, buscando un lugar seguro, pues el aparato se lo dirá instantáneamente.

Los agentes de aduanas encontrarán fácilmente departamentos secretos en baúles y demás paquetes de equipaje. Los joyeros a primera vista determinarán las joyas falsificadas con el uso de este nuevo aparato que atraviesa con sus rayos de luz, paredes, metales, maderas, etc.

Los contrabandistas de licor se ahorrarán tiempo declarando en falso la verdad de su cargo, pues de lo contrario en pocos minutos quedará descubierto no solo las botellas que llevan, sino también el contenido.

**Cufa de la ciudad**

**Oficinas públicas de Cáceres**

Gobierno civil, Plaza de San-María.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil)

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Instituto General y Técnico, Cuesta de la Compañía, número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Oficina de Montes de Hacienda, San Antón, número 8.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, núm. 1.

Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.

Escuela Normal de Maestras, Amargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Sección provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral, San Pedro, número 6.

Recaudación de Contribuciones, oficinas de Hacienda.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas número 31.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, número 3.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Colegio Médico, San Antón.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Sección Agronómica - provincial General Margallo, número 50.

Sección provincial de Pósito, Parras, número 40.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Escuela Normal de Maestros, Piñuelas Altas, número 13.

Jefaturas de Obras Públicas, Solana, número 4.

Gobierno Militar, Parras, número 44.

Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

**Todos los días grandes informaciones**

**DROGUERÍA**

<b>Productos químicos</b>	<b>Sales de Ozono</b>
Aguas número-medicinales y específicas. Artículos de fotografía y pintura. Perfumería. Cepillería. Barnices y esmaltes. Plumeros. Gamuzas. Bruzas. Passe partout. Esponjas.	Lo mejor contra la polilla. Infiernos. Calienta-tenacillas marca « META » Gran surtido en artículos ortopédicos

**Santos Floriano González**  
Plaza Mayor, 55, y Gabriel y Galán, 1; Teléfono 95.—CACERES

**El Tercio de Extranjeros**  
**Interesantes detalles para el enganche en el Banderin**

En el Gobierno Militar de esta capital se encuentra instalada la Oficina del Banderin de Enganche para el Tercio de Extranjeros, cuyo jefe del mismo tiene instrucciones para la filiación de individuos que deseen ingresar en dicho glorioso Cuerpo, en sentido altamente beneficioso para los interesados.

Independientemente de las primas de enganche que son de 600 y 700 pesetas, tienen los soldados y clases de la Legión un aumento sobre los haberes que se señalaron al crearse dicho Cuerpo, de una peseta diaria, habiéndose también reglamentado recientemente el ascenso de las clases a los empleos de alféreces, tenientes y capitanes del Tercio, asimilados respectivamente a alférez, teniente y capitán del Ejército, previos requisitos indispensables y llevar como mínimo dos años de tiempo de servicio en la Legión.

Además tienen derecho a todo lo legislado en general, para el Ejército, en lo referente a pensiones, retiros y demás beneficios.

Una lesión por... grande, tratado...  
**AGUA ENSEMANADA VOLCÁN**  
no se infecta jamás  
Véndese en las principales farmacias y droguerías.  
Depositarías  
**J. B. HACHÉ & C. S. A.**  
BRUCH, 49  
**BARCELONA**

**VII Congreso Internacional de Oleicultura**

**La Exposición Olivícola Nacional**

Oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores de las finalidades del Congreso, temas que tratarán sus Secciones, excursiones a fincas y fábricas de Sevilla y Andalucía, condiciones del Concurso internacional de Memorias, etc., etc.; por esta razón prescindimos de insistir sobre dichos extremos fijándonos principalmente en la Exposición Olivícola Nacional, cuyo emplazamiento así como el del Congreso, ha sido definitivamente acordado en los locales del suntuoso Hotel de Alfonso XIII de Sevilla.

La Exposición abarca distintos grupos en los que se comprenden toda clase de productos, aceitunas, aceites, jabones, residuos, etc.; máquinas y aparatos industriales dedicados al transporte y preparación del fruto, extracción y depuración de aceites, extractado de orujo, etc.; maquinaria y aparatos de cultivo, empleados en los olivares; aparatos de ensayo y análisis, y toda clase de material de envase y accesorios.

En la exposición funcionará un importante Laboratorio de análisis de aceites, donde por técnicos especializados en la materia, se harán los que se soliciten por los señores expositores, facilitando asimismo instrucciones concretas y prácticas sobre aquellas determinaciones elementales de análisis de que no debe prescindir el olivicultor y el fabricante.

El plazo de petición de locales para la Exposición, termina el 15 de Noviembre entendiéndose especialmente para cuanto afecta a la misma, la Secretaría del Comité de Sevilla, domiciliada en la calle de Bermúdez Reina número 6.

En el folleto de que tomamos estos datos figuran las ventajas que se conceden a los congresistas tanto en viaje por ferrocarril como en las visitas y demás actos y agasajos que se celebrarán en Andalucía, terminando la excursión en Toledo y Madrid.

Las Oficinas Centrales del Congreso se hallan instaladas en el Palacio del Senado, Madrid y a ellas se deben dirigir cuantos necesiten información sobre los importantes actos que van a realizarse.

## Temas del momento Un regalo del Príncipe de Asturias

No hace mucho tiempo que el príncipe de Asturias aceptó la invitación para visitar la Feria de Muestras, que en Gijón habían organizado los asturianos. Era la primera vez que el príncipe de Asturias visitaba los terrenos de su principado y de como le recibieron y le agasajaron los naturales de la tradicionalmente noble región asturiana, dan fe las informaciones periodísticas y las fotografías obtenidas con profusión al paso del augusto joven por ciudades y aldeas.

Sin que precisamente se pueda acoplar en un capítulo adicional del derecho político en los pueblos, es siempre causa prolífica de bienestar cívico la compenetración entre los representantes directos de la Monarquía, y el pueblo.

En el contacto se verifica una verdadera transusión de soberanía entre el Rey y el pueblo y brota de este contacto casi con influencia magnética el amor. Y el amor es la paz. Y en la paz es como los pueblos se hacen espiritualmente fuertes, que la fortaleza material de la lucha no engendra generaciones intelectuales sino fortaleza muscular muchas veces en pugna con la alteza de las ideas.

Entre las varias manifestaciones de la paz, tienen los pueblos la implantación y el desarrollo del comercio. Por él los inventores dan muestras de su ingenio fértil en los laboratorios, y los sabios preparan sus fórmulas para obtener un mayor rendimiento con un menor esfuerzo, los propagandistas,

los que a la ciencia de la publicidad y del buen gusto se consagran, perfeccionan sus conocimientos para ponerlos al servicio de la expansión comercial, los capitalistas ponen con su empeño la poderosa palanca del capital para las empresas que sin él no podrían desarrollarse, los obreros contagiados de la fiebre ganosa de perfeccionamiento, orientan su actividad y procuran adquirir destreza y perfección en el trabajo de sus manos ágiles, en fin cuantos elementos intervienen en el comercio atestiguan como una obra de paz su patriotismo.

Por esta razón nos parece singular acierto el de que el Príncipe de Asturias la primera vez que ha visitado el territorio del cual es titular, haya sido para sumarse a una manifestación comercial e industrial.

Todos los expositores han costeado un artístico hórreo asturiano y ayer ha venido una comisión a Madrid para entregárselo a Su Alteza. En las habitaciones del heredero de la corona estará este precioso obsequio de típico carácter regional, recordando al simpático y augusto joven que Dios mediante ha de ceñir en sus sienes la corona que más gloria en Europa ha conquistado, que los tiempos modernos antes que luchas sangrientas esperan que los regidores de los pueblos se empeñen en contiendas más útiles para el progreso dedicadas a obtener la prosperidad de los pueblos en una labor industrial de paz.

Juan de Alfaroche.

## Pirandello lamenta su popularidad Quisiera ser muy joven para disfrutar de ella, recorriendo el mundo

A su vuelta de Bélgica a donde fué para asistir al estreno de una de sus obras, Pirandello ha sido interrogado por un periodista, a quien ha dicho el célebre comediógrafo que se halla quejoso de su popularidad, llegada a la suprema manifestación cuando su vejez, aunque demasiado bien llevada, no le permite gozar de todos los placeres que lleva consigo el éxito.

Sin embargo, Pirandello dice que, ahora que en casi todo el mundo, y, desde luego, en toda Europa, se están poniendo obras suyas, piensa asistir al mayor número de estrenos que pueda, para lo cual piensa recorrer todo el continente. A Pirandello le ha atacado la fiebre de los viajes. (Nacional.)

## ANUNCIO

El día 4 de Diciembre se suabastará, bajo pliego cerrado, en el Ayuntamiento de la ciudad de Coria, a las once de su mañana el alumbrado público por fluido eléctrico por el precio de cinco mil pesetas anuales, siendo el tiempo de duración del contrato por veinticinco años, formado por 175 lámparas de filamento metálico de 16 bujías, y con las demás condiciones del pliego que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y que debidamente se publicará en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Coria a 28 de Octubre de 1924.—El Alcalde, Bernabé Gutiérrez.

## Gobierno Militar

### Despacho ordinario

Al regimiento Segovia y a la Reserva número 59, dándoles traslado de telegrama de Copitanía general, sobre vacantes de delegados gubernativos de Ocaña (Toledo), Mondoñedo y otros puntos.

—Al mismo remitiéndole pasaporte del alférez don Antonio Sánchez Esteban.

—Al alcalde de Benquerencia, remitiéndole traslado de escrito de la Sección de Ajuste, relativo a alcances de Juan Carrasco, para su entrega a doña María Torina.

—A Pedro Rubio, Fausto Solano, Armando Galindo y Plácido Fernández, remitiéndoles oficios y acuse de recibos de cartas de pago concediéndoles beneficios cuota.

—Al gobernador militar de Madrid, con los documentos de Plácido Fernández, para su entrega al interesado.

## RADIOTELEFONIA RECEPTORES

fabricados por la Radio Corporation OF AMERICA

“R. III,” Aparato para dos lámparas, recepción con cascos, se oyen los Radiocineros de España y del Extranjero. Precio, 200 pesetas.

“R. III A,” Aparato para cuatro lámparas, la recepción puede ser en ALTA VOZ; se oyen con intensidad y claridad todos los CONCIERTOS EUROPEOS. Precio, 400 pesetas.

“R. Super VIII,” Aparato-mueble, sin antenas sin tierra, SEIS lámparas; se oyen todos los radio-conciertos, con tal intensidad y claridad, que pueden ser escuchados en Cines, Teatros y Casinos por todas las personas que los ocupen.

El mejor aparato del mundo — Accesorios de todas clases

## J. VINIEGRA

CANALEJAS, núms. 33 y 35.—CACERES

### Para los viajeros

## Horas de llegada y salida de trenes en Cáceres

**SALIDAS.**—Tren portugués, a las 5'05, (viajeros y correo)  
Tren mixto directo a Madrid, a las 6'53, (viajeros).  
Tren mixto a Mérida, a las 7'40 (viajeros).  
Tren directo a Astorga, a las 12'27, (viajeros y correo).  
Tren directo a Mérida, a las 14'45, (viajeros y correo).  
Tren mercancía a Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 15'35.

Tren a Madrid, a las 20'40, (viajeros y correo).  
Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 16'15, (viajeros).

**LLEGADAS.**—Tren de Madrid, a las 6'52, (viajeros y correo).  
Tren mercancía de Mérida, con un coche de viajeros de tercera, a las 11'30.

Tren mixto de Sevilla, a las 12'10, (viajeros y correo).  
Tren mixto de Astorga, a las 14'18, (viajeros y correo).  
Tren mixto de Mérida, a las 20'15, (viajeros y correo).  
Tren mixto directo de Madrid, a las 20'25, (viajeros).  
Tren de Portugal, a las 22'48 (viajeros y correo).

Tren directo de Valencia de Alcántara, a las 12'44 (viajeros).

Además circulan de Lisboa a Madrid, coches-camas, los lunes, miércoles y sábados.

## Camisería Granado

Toda persona de buen gusto hace sus encargos a esta Casa. Pues al mismo tiempo que garantiza su corte y confección, presenta el mejor surtido en los artículos de su ramo

### TRAJES DE PUNTO Y LANA

para caballero. Chalecos, calcetines, tirantes, ligas, paraguas y toda clase de objetos de tocador

## A S T R A

siguen siendo los mejores perfumes. Concesionario exclusivo para la provincia de Cáceres

ALFONSO XIII, 11.—TELEFONO, 196

## Observatorio Meteorológico DEL INSTITUTO DE CACERES

Día 8 de Noviembre del 1924.

Altura barométrica, 726'3.

Temperatura, al aire y a la sombra, 8'6.

Máxima del aire, a la sombra, 15'4.

Mínima del aire, a la sombra, 6'0.

Humedad relativa del aire, 95.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 7'9.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 1'5.

Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.

Dirección del viento, SW.

Clase del viento, ventolina.

Recorrido en veinticuatro horas, 171.

Estado del cielo, casi despejado.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

## Eran estafadores

### Los trabajos de una agencia de policía particular

Berlin.—Hace algún tiempo se concedió a una agencia de policía particular, el correspondiente permiso para actuar conforme corresponde a éstas agencias.

Se ignora el número de clientes que pudiera tener, pero lo que no se ignora, aunque se ha estado ignorando una temporada, es que la tal agencia de detectives se valía de ésta denominación para ocultar una verdadera agencia de estafadores, que con los privilegios concedidos a las del otro género antagonizaba hacia fechoría a más y mejor.

Gracias a la denuncia presentada por un señor que había acudido a la Agencia para que gestionasen el paradero de un hijo suyo desaparecido hace dos semanas, y contra el que los famosos detectives intentaron una estafa, que les fracasó, se ha conseguido saber el verdadero cometido a que se dedicaba la Agencia de policía particular. ¡Y tan particular! (Nacional)

## Nuestra Señora del Carmen NUEVA FUNERARIA

— Arco de la Estrella, 2.—Teléfono 425 —  
Servicio esmerado y permanente. — Precios sin competencia

## Un "record" Sesentamil avisos y anuncios en un día

El diario de Buenos Aires «La Prensa» publicó el 23 de Octubre último un extraordinario sin precedentes tanto en el número de páginas como en el de los avisos que contiene. La edición es de treinta páginas, y el número total de avisos alcanza a sesenta mil, inclusive cincuenta y ocho columnas de avisos clasificados.

Mauricio Quirós Cereales  
PROCURADOR  
Y AGENTE DE NEGOCIOS

## Subasta de finca

El día 10 de Noviembre próximo, y a las once horas, tendrá lugar en la Notaría de don Gabriel Alvarez y Alvarez, la venta en pública subasta por el sistema de pujas a la llana, de la casa núm. 4, 6 y 8 de la calle Gabriel y Galán, antes Zapatería, de esta ciudad, bajo el tipo de 30.000 pesetas, de acuerdo con la sentencia dictada por el señor Juez de primera instancia de este partido con fecha 23 de Septiembre último, en el juicio declarativo de mayor cuantía, sostenido entre don Luis Romero de Tejada como representante legal de su esposa doña María Suárez Palomar y don Daniel Berjano Escobar, como tutor del menor don José Beceerra Berjano.

## Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA — PERFECTA PULVERIZACION — BIEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara:

E OTÓN TORRES

**ASPECTO POLITICO**  
**Primero la vida local**

Si todo vive de alguna manera en el espíritu, habremos de reconocer que la contextura de nuestra organización política tiene dentro de nosotros un reflejo que a su vez reobra sobre el exterior.

De aquí la necesidad de modificar nuestra psicología llevando a ella una reforma semejante a la que se ha preconizado para la estructura del Estado.

Fagué registró este cambio con relación a Francia. Habla de este escritor de un periodo que ha durado en la nación veintidós años, desde el 1789 a 1870, periodo en el cual no había ni monarquía ni aristocracia, y no existía aún la democracia. ¿Quién gobernaba, pues? Una especie de aristocracia de oligarquía interina, que era el pueblo de París, ese pueblo que hizo la revolución francesa y que la dirigió según sus pasiones, sus cóleras, sus entusiasmos, sus indignaciones al golpe de las noticias que le venían de las fronteras, sin tener cuenta de los deseos y de las opiniones de Francia y haciéndolo gobernar, contra la mayoría de la representación nacional, una muy pequeña minoría de esa representación.

Pero esto no sucede ya, y Fagué atribuye el cambio a la facilidad de comunicaciones, que permite que antes que los hechos sean irremediables o estén consumados la opinión de las provincias puede hacerse oír y hacer sentir su resistencia. Así fue, a partir de 1870, el Poder político ha desaparecido definitivamente.

La cuestión no se plantea en España entre Madrid y las provincias. Porque Madrid, el fondo sensato del pueblo madrileño, no es ese mundillo con venas de bohemia, fuertemente mazonado de aventurerismo político de burocratismo egoísta, envenenado por esa egolatría insostenible de algunos artistas y literatos, orgulloso de un intelectualismo de «deracinés», sin médula, cerrado a toda comprensión de esencias fundamentales, y a veces con taras de desequilibrio; no viene del pueblo de Madrid el ronroneo anárquico en que se oyen agitarse los posos de todas las decadencias.

Pero de todos modos, queda claro que España se gobierna por las tertulias del centro esperando la más humilde de las gracias para el resto de España.

En Madrid la política fulanista o masca, los personalismos ahogados en la idea, se hace una política anecdótica. En provincias se mira un poco más a las cosas y un poco menos a las personas, más los fines y menos a los instrumentos. Y convengamos en que esto es lo racional y lo mo-

ral. Los instrumentos pasan; pertenecen al pobre teatro Guignol de esta vida miserable. Los fines se prolongan marcando la trayectoria ideal que nos levanta a una vida superior.

Proclamar como buena una cosa cuando esperamos realizarla nosotros, y condenarla o despreciarla o silenciarla cuando el azar de la política puso en otras «manos la misma obra, parecerá muy natural en ese sector del madrileñismo político, pero no se nos alcanza a los sencillos cerebros provincianos.

Si como explicaba el señor Ossorio en su conferencia de 1915 en la Juventud Maurista, el problema local era la más sangrante realidad española: si entonces se decía que «lo más triste del caso es que España no se enteró suficientemente de lo que el proyecto era, y no le sintió y no le vivió, y de eso tienen la culpa—tenemos la culpa, podría decir, que no me guardaré para mí ciertas reservas—todos los que pudiendo haberle propagado no lo hicimos, si se nos predicó, con sinceridad que no ofrece la más pequeña duda, que ese era el remedio soberano de nuestros males, ¿cabe pretender que ahora desdeñemos ese problema, que no dediquemos nuestra atención a vigorizar la autonomía local y a encarnarla en la vida, y, en cambio; coloquemos ahora «la más sangrante realidad española» o «toda la realidad española» en un Parlamento, que podría ser peor que aquel otro del cual decía con razón un ilustre exministro, que en pasando la mampara de la entrada todo era mentira.

Y ¿no será lógico que se piense primeramente en esa esfera local que siempre se consideró como aprendizaje de ciudadanía, cimentando así la verdadera libertad pública, y que por ahí se empiece el ensayo de unas elecciones, antes de abrir un Parlamento que por ahora no ofrece garantías ni de competencia ni de patriotismo, ni de orden ni de moralidad, ni de sentido común?

Así nos parece a los que no entendemos cómo se pueden llamar enemigos del militarismo—tomada esta palabra en sentido perorativo—los que combaten al Directorio, el único freno que hoy podría existir, si el peligro de ambiciones pretorianas llegara a presentarse.

Salvador Mingujón.



**- Trabajo en casa -**

HACIENDO MEDIAS Y CALCETINES con la máquina alemana WEINHAGEN.

— Insuperable por la perfección en las labores que produce —

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de hoy, San Victorino.

Santos del día 9 de Noviembre. La dedicación de la Basílica del Salvador. Santos Teodoro, Oreste, Ursino y otros.

**MARTIROLOGIO**

La Conmemoración de la Imagen del Salvador en Beirat, de Siria, que siendo crucificado por los judíos, derramó tanta copia de sangre, que tomaron de ella con abundancia las Iglesias de Oriente y de Occidente.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En los PP. Franciscanos. A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez, Misas rezadas.

Por la tarde a las seis y media, Corona Seráfica.

Santa María, misa rezada a las seis, misa solemne a las diez y a las once misa rezada.

Por la tarde, a las seis, función religiosa con exposición de S. D. M. y Te Deum.

San Juan, misa rezada a las seis, a las nueve conventual y a las once y media misa rezada.

Por la tarde a las ocho y media, Santo Rosario y el mes de Animas.

Santiago, a las ocho misa rezada y a las nueve misa parroquial con explicación del Evangelio.

Por la tarde a las seis, no-

**ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES**

**MATERIAL ELECTRICO - MAQUINARIA AGRICOLA Y MAQUINAS DE COSER**

FUMISTERIA - TALLER DE CONSTRUCCION

**HIJOS DE ANTONIO RUBIO**

— Alfonso XIII, núm. 28. — CACERES —

vena de Animas con sermón y cánticos por el coro parroquial.

San Mateo, a las siete misa rezada y misa conventual a la hora de costumbre.

Por la tarde a las ocho y media, Santo Rosario y el mes de Animas.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña, misa rezada a las nueve.

En las Concepcionistas (Santa Certrudis).—Misa rezada a las siete y media.

Carmelitas, a las ocho y media misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, se expondrá S. D. M., Rosario y Plática.

Hermanitas de los Pobres, misa rezada a las seis.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

Hijas de Cristo Rey, a las ocho y media misa rezada.

En la Capilla de Siervas de María, misa rezada a las siete, y a continuación exposición, estación y santo rosario.

**Una familia ahorcada**  
**Los crímenes de una banda de forajidos**

Leningrado.—En un bosque situado a la orilla izquierda del Tuba, próximo a la confluencia del afluente Amyl, han encontrado unos cazadores los cadáveres de cuatro personas, un hombre, una mujer y dos jovencitas como de doce y catorce años, colgados de unos árboles. Parece que la muerte data de tres o cuatro días, y que no fué producida por la suspensión, sino por diversas heridas de arma blanca que tienen en el cuerpo.

El hallarse completamente desnudos los cadáveres hace pensar que se trata de un robo. Efectivamente; desde hace algún tiempo merodea por aquel sitio una partida de bandidos que, de vez en cuando, hacen su entrada en las aldeas próximas, procediendo a saquearlas, y, cuando no, asalta a los viajeros que atraviesan los bosques.

Los cadáveres últimamente encontrados son los de una familia compuesta por el matrimonio y dos hijas, naturales de Soliyei, y que se trasladaban a Minusinsk.—(Nacional).

**PARA DAR PADRE A UN HIJO**  
**Un secuestro en la Vicaría y todo queda arreglado**

**PERO POR LO VISTO DETRÁS VIENE EL DIVORCIO**

Los Angeles.—Se comenta grandemente el suceso ocurrido al conocido actor cinematográfico Charles Reinald. Charles sostenía relaciones amorosas desde hace algún tiempo con una bailarina de «music-hall», célebre por su belleza.

Estos amores tuvieron fruto de bendición, pero éste fruto no dió, por parte de Charles, el fruto apetecido, que era el correspondiente viaje a la vicaría, con equipaje de papeles y arribo forzoso en el matrimonio.

En vista de lo cual, Mary Charlestón, la del «music-hall» no vió, para dar un padre autorizado a su hijo, otro

medio que secuestrar a Reinald, lo que llevó a cabo con perfecta maestría.

Y el secuestro terminó en casa del pastor, frente a dos testigos y un libro de registros en que se hace constar que Charles Reinald y Mary Charlestón se hallan casados con arreglo a todas las de la ley.

El primer momento de Charles fué desesperado, y su primera idea absolutamente homicida. Pero después de recapacitar, ha comprendido que lo mejor es tomar las cosas como vienen, y por tanto, dar su nombre, tanto a su hijo como a la madre de su hijo.

Sin embargo, parece ser que Mary, una vez resuelto el problema de dar nombre a su tierno retoño, ha decidido divorciarse del obligado esposo, para lo cual se siguen los trámites ordinarios. (Nacional).

**LA UNION**  
Y  
**EL FENIX**  
**ESPAÑOL**

Compañía de Seguros reunidos

Capital social:  
**12.000.000 de pesetas**

efectivas, completamente desembolsado

**58 AÑOS DE EXISTENCIA**

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**SEGUROS CONTRA ACCIDENTES**  
**SEGUROS DE VALORES**

Subdirector en Extremadura:  
**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256  
**CACERES**

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

**AUTOMOVILES OAKLAND**

Grandes líneas.—Esmaltado duco.—Precios interesantes.—Mando centralizado.—Frenos sobre las cuatro ruedas.—Seis cilindros construidos por GENESAL MOTORS

**OAKLAND** Distribuidor en la provincia de Cáceres: Informes en Cáceres  
**ESSEL COCHE DE MODA** | **LUCIANO CORTES (Trujillo)** | **Bautista Abad**

**- Gasolinas MOTO NAFTA -**

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones. Aceites de Ricino y Linaza, y demás productos de la **Sociedad marca "El León,"**

**Bautista Abad Llopis** **MORET**, núm. 38.— **Forretoria, Colmenillas, Armas, de Isago** de todas clases y Explosivos.

DEPORTIVAS

# Siluetas de jugadores vascos

## Los areneros

En Vizcaya no había antes ningún equipo rival del Athletic. Este año tenía su más enconado enemigo en la Real Sociedad de San Sebastián, así como el Racing lo tenía en el Sporting ambos de Irún.

En football hay que desengañarse que para que la afición subsista son un acicate poderosísimo las rivalidades entre pueblos o entre Clubs.

Al fusionarse el Racing y el Sporting formando el Real Unión la rivalidad de los donostiarras fué a parar al Club de la ciudad fronteriza.

El Athletic se quedó sin rival directo. Surgía el Arenas, un Club modesto sin aspiraciones, pero que al poco de nacer se convirtió en uno de los equipos más temidos de España y en el verdadero coco del Athletic.

El Arenas llegó a ser campeón de España. Vencedores en el Norte se alinearon en la final en Madrid contra el Barcelona.

Los catalanes veían el campeonato seguro. No se lo dejarían arrebatar por aquellos muchos casi desconocidos fuera de Vizcaya y Guipúzcoa.

Yo presencié el partido; el Barcelona alineó un formidable equipo. El once del Arenas fué el siguiente: Jauregui-Vallana, Hormaechea-Urriarte, Rica y Peña-Alonso, Pagaza, Barturen, Sesúmaga y Peña.

El partido fué muy fuerte, terminando el tiempo reglamentario empatados a dos tantos. Prolongado media hora, los bravos areneros se impusieron y lograron rápidamente tres tantos más.

Aquella misma noche, cenando en el Palace, se habló de que a Sesúmaga se lo llevaban a Barcelona, y, efectivamente, el gran internacional jugó la temporada siguiente con el Club catalán.

Después de este partido los triunfos del Arenas son de todos conocidos. A pesar de perder toda su fuerza la formidable línea de delanteros que tenía el año que ganó el campeonato, su enorme defensa y la codicia de todos sus jugadores, ha hecho que todas las temporadas haya sido muy difícil el vencerle.

De los jugadores que fueron campeones hoy sólo quedan en el Arenas Jauregui, Perico Vallana, Pagaza, Peña y Careaga.

Félix Sesúmaga, de quien ya hemos dicho que el mismo año que el Arenas ganó el campeonato, se pasó al Barcelona, ha jugado posteriormente en el Racing de Sama y en el Athletic de Bilbao. Campeón nuevamente con este equipo, parecía no tenía simpatías en el público de Vizcaya, que no ve con buenos ojos los fáciles cambios de camiseta.

El año pasado se fué nuevamente a Sama con el doble jugador y entrenador, pero una enfermedad le ha alejado de los campos de football y se han organizado en Asturias y Vizcayas partidos en su beneficio.

Como jugador ha sido com-

pletísimo en su puesto de interior derecha. Habilísimo regate, pases matemáticos y remate rápido. Fué en Amberes el delantero que marcó casi todos los tantos y uno de los jugadores que más se distinguieron.

Perico Vallana el formidable defensa derecha es de sobra conocido para hacer su apología. Fuerte, seguro y valentísimo ha sido con Mariano Arraite, la mejor pareja de defensas que España ha tenido.

La fatalidad hizo que el partido de París fuese el que marcara el goal causante de la derrota del equipo hispano, en un encuentro en que había sido el mejor jugador. Su rasgo al ver la pelota dentro de su meta es prueba fehaciente del cariño con que juega los partidos.

Pagaza. Habilísimo regateador que ha figurado también en el Athletic de Madrid y finalmente en la Gimnástica de Torrelavega. Ha jugado en los puestos de extremo e interior derecha. Algo apático ha sido un jugador desigual, realizando algunas veces jugadas portentosas de habilidad e ingenio.

José Muria Peña, medio izquierda, no tiene rival en este puesto que por derecho propio ocupa en todas las selecciones nacionales. Es en mi modesto entender el mejor medio ala que España tiene. Samitier y Gamborena son jugadores que lucen más si se quiere, pero no tan completos y positivos como Peña. Codicioso, incansable está en todos los sitios en que un jugador de su equipo sea necesaria.

El otro internacional Careaga, notable defensa izquierda de colocación admirable, valiente y segurísimo. Ha sido discutida su internalización, poniéndole en parangón con otros jugadores de su mismo puesto Pasarrin, Acedo, Herminio, etc.

Yo concedo que cualquiera de ellos individualmente sea superior al popular Monacho. Pero para llenar el vértice del ángulo Vallana-Peña, no hay otro jugador como Careaga. Ha jugado tantos partidos detrás de Peña y al lado de Vallana, que conoce y completa el juego de ambos a maravilla.

Y en las selecciones a mi juicio una de las cosas que más se debe tener en cuenta es el conocimiento del juego de los equipiers con quienes se vá a jugar.

Otros jugadores notables ha tenido el Arenas. Barturen, Rica, Jauregui, Urriarte, Muñoz etc. etc., y todos ellos han puesto siempre su juego y su entusiasmo desinteresadamente al servicio del popular Club.

Podrá el Arenas bajar de juego por la ausencia de algunos buenos jugadores de sus filas, pero siempre será difícil vencerle porque no hay ningún Club en España en que sus jugadores pongan más tesón y más codicia en los partidos.

UN VASCO.

# En el Supremo de Guerra y Marina

(POR TELÉFONO)

## La laureada al teniente coronel Valenzuela

Madrid (8, 5'40 t.)—En la reunión que esta mañana celebró el Supremo de Guerra y Marina, se ha examinado el expediente de juicio contradictorio formado para condecorar al heroico jefe de los Regulares, teniente coronel don Rafael Valenzuela, muerto en acción de guerra, la Cruz Laureada de San Fernando.

El Supremo ha informado favorablemente la concesión de tan preciada Cruz.

## Para la próxima semana

La labor que desarrollará el Supremo de Guerra y Marina en la próxima semana, ha sido distribuida de la manera siguiente:

Lunes.—Vista de la causa contra los soldados del Tercio Francisco Vilacio y otros, por desertión.

Martes.—Causa contra el teniente don Rafael Hilardeas, por faltas graves.

Miércoles.—Reunión del pleno.

Jueves.—Causa contra el paisano Justiniano Grana.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.—Mencheta.

## ALMACEN

DE HIERROS, ACEROS, FERRERÍA Y COLONIALES

Sobrino de Cabino Diez

VENTA DE GASOLINA

Grandes existencias en viguetas de hierro y arados burzón.

- Cáceres -

## Profesora de Piano

Recientemente terminada la carrera, con brillantes notas, poseyendo título de capacidad para dedicarse a la enseñanza de los estudios de piano. Deséa colocarse en esta capital.

Para pedir informes de precios y demás, dirigirse a este periódico, donde se indicará la dirección de la profesora

## FABRICA DE MOSAICOS

Cementos, yesos, azulejos, cañizo y toda clase de material de construcción

## TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 / Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

# Francisco Acedo Picapiedra

Taller de Ebanistería y Carpintería | Taller de Mármoles de todas clases  
Calle Margallo, núms. 2 y 4 | Plaza del Duque, 1 y Gabriel y Galán

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CÁCERES

## ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

# TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos, núm. 17 | CACERES  
— Teléfono número, 389 — | GENERAL MARGALLO

## LO DEL DIA

### Un sencillo invento aplicable a la radiotelefonía

Los aficionados a la radiotelefonía conocen lo difícil que es «afinar» los condensadores variables para sintonizar, pues una pequesísima variación origina ruidos que perturban la maniobra del aparato y desesperan al radio-escucha.

Para evitar ese inconveniente se ha ideado un sencillo mecanismo, que consiste en sujetar una pequeña escuadra de latón al botón del condensador, y en la parte perpendicular al tablero fijar una goma circular (de las que se emplean para borrar la escritura de las máquinas de escribir) que actúa a presión sobre el tablero.

Para manejar este sistema, basta hacer rodar la goma sobre el tablero y el condensador girará por fracciones angulares tan pequeñas como sea necesario.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

## LA MONTAÑA

se vende en el estanco de la plaza

# De Palacio

(POR TELÉFONO)

## Despachando con el rey

Madrid, 8 (4'05 t.)—Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el rey, vocal del Directorio general Hermosa.

No hizo manifestación alguna a los periodistas cuando salió de Palacio.

## Audiencias

El monarca recibió en audiencia al ministro del Uruguay, marqués de Valdeguillas, don Enrique Sánchez Torres, conde de Mirasol, duque de T'Serelae, de Estado Mayor de la Armada, obispo de Canarias don Jorge Silvela.

## Cumplimentando a la Reina

La reina doña Victoria también recibió esta mañana en audiencia a distinguidas personalidades. — Mencheta.

## Academia de corte metódico

A ella concurren varias distinguidas señoritas. Se instruye en el arte de corte, con exactitud todas las prendas de señora, lencería de caballero y perfeccionarlas.

## María Hidalgo

Calle MORERAS, núm. 1

Se reciben encargos

garantizando su hechura

## La Montaña

PERIÓDICO DE GRAN CIRCULACIÓN

Diario de la tarde

Cada número contiene:

Artículos de actualidad. Dos grandes conferencias telefónicas con Madrid, que facilitan amplia información política, y las más interesantes noticias de Marruecos, provincias y extranjero. Extensa información local y de los pueblos.

## Anuncios.

Se insertan en todas las páginas del periódico. Consultense precios en la Administración.

## Mortuorias.

Se admiten para todas las plazas, hasta las seis de la tarde.

De toda España

Lo que pasa en provincias

(POR TELEFONO)

Madrid 8 (4'05 t.)

Arribada de un vapor que se creía perdido

Ha entrado en el puerto de El Ferrol, el vapor «Valentín» que se tenía por desaparecido a consecuencia del temporal violentísimo reinante.

La tripulación fue recibida con grandes muestras de agasajo y se desarrollaron tiernas escenas entre los tripulantes y sus familias.

Cuentan los marineros que la tormenta les sorprendió en alta mar, viéndose obligado el capitán de la embarcación a dejar el buque a merced de las olas, como único medio de poder conseguir salvarse, ya que toda maniobra hubiera sido contraproducente.

Hubo momento en que el buque corrió el peligro de ir a pique.

Por el honor

En el pueblo de Zujar, de la provincia de Granada, Felipe Torres amenazó con una naya a la joven de diez y nueve años Ana Reche Molina, a la que intentaba deshonrar.

Esta, avergonzada por los comentarios que de tal acto pudieran hacer, intentó suicidarse, disparándose un tiro en la cabeza y resultando con herida de gravedad.

Felipe Torres fue detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Un somatenista convertido en «asesino» de cine

Dicen de Sevilla que en el pue-

blo de Constantina la vecina Angeles Castrigan ha recibido tres anónimos firmados por el Comité Rojo y en el que le pide 900 pesetas, si no quiere que sean asesinados un hermano y un sobrino suyo.

Realizadas las investigaciones, resultó ser el autor de los anónimos el somatenista Rafael Muñoz.

Riña entre obreros

Al salir del trabajo los obreros Bernardo Lujón y José Martín Silva, que trabajaban en el muelle de Vigo, sostuvieron una sangrienta reyerta.

El primero mató al segundo de un golpe en la cabeza.

El agresor se dio a la fuga y fue detenido por la Guardia civil, poniéndole a disposición de la correspondiente autoridad.

Arrollado por un tren

Comunican de Saen, un desgraciado accidente ocurrido en aquella estación férrea, del que resultó víctima el empleado Leopoldo Bravo.

Este pasaba por la vía llevando un cargamento, cuando fue alcanzado por una máquina que hacía maniobras.

El tren arrolló al obrero, destrozándole ambas piernas y un brazo.

La víctima fue conducida al Hospital, donde los médicos le amputaron las piernas y el brazo derecho.

El desgraciado obrero entró en período agónico, habiendo recibido los Santos Sacramentos.—*Mencheta.*

Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Señalamientos

Para el lunes está señalada la vista de una causa seguida en el Juzgado de esta capital, contra Toribio Piris Mateos, que en la noche del 9 de Julio último y hallándose con su familia en la caseta llamada de la Jara, como empleado de la Compañía ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante, se presentó allí su compañero de profesión Antonio Gómez Visado, que comenzó a insultar a aquel.

Como siguiera provocándole con insistencia, el Toribio le disparó un revolver, para cuya tenencia no tenía autorización, y le produjo una lesión en la región masetera derecha que tardó en curar quince días.

Ambos contendientes venían resentidos anteriormente.

El abogado fiscal señor González Naharro, califica estos hechos de un delito de disparo de arma de fuego, uso o tenencia de armas sin autorización y una falta incidental de lesiones y pide se le imponga al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional, por el primer delito; dos años y veintidós días de igual prisión por la tenencia del arma y diez días de arresto menor por las lesiones.

El letrado señor Ibarrola solicita la absolución del procesado.

Está representado por el procurador señor Pulido y han sido citados para declarar cuatro testigos.

También para el lunes está señalada la vista de una causa seguida por el Juzgado de esta capital contra Antonio Raimundo Marqués García, por tentativa de violación.

El Ministerio Fiscal solicita para el procesado la pena de seis años de prisión correccional y propone como prueba testifical cuatro testigos.

La defensa, que está cargo del letrado don Felipe Carrera, pide la absolución, fundándose en no estar probados los hechos y propone como prueba testifical seis testigos.

Sentencia

Se ha dictado en causa seguida contra Javier Campos Domínguez por el Juzgado de Hoyos, condenándole por lesiones a cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 106 pesetas.

Sala de lo civil

Señalamientos

El lunes se verá ante esta Sala un pleito procedente del Juzgado de Olivenza, que siguen don Dionisio Pinto Palma, antes don Benito González Pozuelo, párroco de la iglesia de Santa María Magdalena de dicha ciudad, contra don Pedro Navarrete Rino, sobre reclamación de pensiones censales e intereses por demora.

Defienden a las partes, los letrados señores Jiménez Cierva y Zancada, y están representadas por los procuradores señores Caldera y Solís.

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos del Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignorcación en el Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.

de valores de Estado mercantiles e industriales.  
de **monedas extranjeras.**  
de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

«Diario Oficial»

Disposiciones de Guerra

Madrid 8, (4'05 t.)—Lo más importante de las disposiciones que publica hoy el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», es una circular por la que se autoriza al alto comisario en marruecos, para destinar en concepto de agregados, para cubrir vacantes con carácter provisional, a dos capitanes y doce tenientes a cada uno de los grupos de fuerzas de Regulares que operan en Marruecos.

Para estos nombramientos se tendrán en cuenta los oficiales de las citadas categorías que soliciten voluntariamente del alto comisario pasar a los grupos de Regulares.

Por otra circular, se recompensan por méritos de campaña a quince oficiales del grupo de aviación de Tetuán y a doce de las escuadrillas de Larache.—*Mencheta.*

DIPUTACION PROVINCIAL

Libramientos puestos al pago

Por el presidente de nuestra Diputación provincial, se han puesto al pago los libramientos siguientes:

D. Tomás Pérez . . .	8.779
José Blázquez . . .	5.933 20
Gabino Muriel . . .	2.063 90
Joaquín Meléndez	354 20
Fabián Ochagavía . . . . .	430 50
José Valiente . . .	276
Godofredo García Monge . . . . .	1.269 90
Compañía de Aguas .	360 75
D. José Tapia . . . .	1.633 75
Matías Avila . . . .	110 90
José Guerrero . . .	270
Electro Hidráulica de Jerte . . . . .	686 20
D. Evaristo Málaga	36
Dionisio Bueno . . .	999 96
Luis Pacheco . . . .	685
Sobrino de Gabino Díez . . . . .	5 50
D. Gonzalo Mateos .	736 79
Juan Núñez . . . . .	1.551 73
Tomás de Sande . .	1.276 58
Superior del Manicomio de Ciempozuelos . . . .	8.038
Viuda de Juan del Amo . . . . .	364 98
Por abono al servicio telefónico . . . . .	71 20
D. Joaquín Miñana .	2.983
José Ortega . . . . .	30
Eléctrica de Cáceres .	530 05

RELOJERIA JOYERIA Y PLATERIA DE Daniel Santaolaria Font

ALFOSO XIII, 18 -- TELEFONO 270 -- CACERES

Notas de Sociedad

Para el campo con su bella hija Agustina, ha salido la distinguida señora doña Dolores Ribarrí de Alvarez.

—Esta mañana ha contraído matrimonio en Badajoz, nuestro querido amigo el prestigioso oficial de esta Sucursal del Banco de España, don Prudencio Pita Gandarias, con la bellísima señorita Fernanda Loro Navascués, de distinguida familia pacense.

El nuevo matrimonio llegó a Cáceres en el correo de Mérida esta mañana, saliendo seguidamente para sus posesiones de Viñas de la Mata, donde partirán la luna de miel. Sea enhorabuena.

Sea V.  
La Montaña

Matadero Municipal

En el día de hoy se han sacrificado en este establecimiento, las siguientes reses de abastos:

- Chacón.—1 buey.
- V. Alonso.—10 cabrias.
- Nevado.—2 cabrias.
- Chapado.—4 cabrias y 2 lanares.
- Mata.—1 novillo y 2 cabrias.
- E. Alonso.—1 lanar y 4 cabrias.
- Blázquez.—2 lanares.
- Jorge.—2 lanares.
- Varios.—2 lanares y 15 cerdos.

Javier García

FOTÓGRAFO

::: Trabajos Modernos :::  
Especialidad en Ampliaciones  
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 220  
- CACERES -

OBSEQUIO A LOS LECTORES

DE

La Montaña

VALE POR UNA PESETA

Haciendo uso de este cupón, se puede comprar por tres pesetas la bellísima novela

LA CODICIA ENGAÑOSA

de José Gallo de Renovales, que vale 4 ptas. ejemplar.

Pedidos y giros a Biblioteca Juventud Española, Espejo, 3; Apartado 12.131, Madrid. Enviense además 30 cts. para el certificado.

Los otros tomos de novelas valen: 6 ptas. «María Luisa», y 5 «Sol de Otoño».

No se olvide de incluir este cupón, que es valedero para cualquiera de los tres tomos.

Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 — CACERES.

**FENOL COMELERÁN**

Anti-epidémico.  
Anti-hemorrágico.  
Anti-pútrido.  
Cauterizador e Insecticida.

Es el preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre Amarilla, Tifus y Viruelas.

Cura con la mayor prontitud las

Quemaduras, Heridas, Sabañones, Varices, Sarna, Herpes, Picaduras, Mordeduras, Dolor de muelas, etc. etc.

Aprobado y Recomendado por la Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

DEPÓSITO CENTRAL  
**JURIACH Y C<sup>IA</sup>** (S. EN C.)  
BRUCH, 49.- BARCELONA

**Cerveza El Aguila** selecta, se sirve on bock, tercio y jarras de litro.  
El establecimiento más acreditado.—MORST, 7  
—Teléfono, 1197

APERITIVOS:  
**Luis Castaño**

# LA MONTAÑA

**SULFATO DE COBRE**  
PARA LOS TRIGOS  
Plaza Mayor, 55.  
Teléfono, n.º 95.  
**DROGUERIA**

DIARIO DE CACERES

Imprenta Floriano

## Temas del momento

### El problema de la vivienda

Se vive en Madrid en un ambiente hostil entre propietarios e inquilinos.

Sin darse exacta cuenta de la realidad de los hechos, las autoridades en los años anteriores al nuevo régimen encontrándose frente a un problema de escasez de habitaciones, dieron origen a una legislación por Real decreto que amparase los derechos de los inquilinos. Pero el absurdo de limitar con freno superior al del Código el recto ejercicio de la propiedad inmueble y la por otra parte cada día más difícil situación de los obreros en el ramo de construcción que con la subida de jornales y las incertidumbres de plazo coartaban el deseo de los capitalistas de emplear sus bienes en fincas urbanas, dió lugar a un efecto contraproducente y en Madrid no se edificó.

Según datos oficiales, el Ayuntamiento de la Corte en el año 1914 se concedieron mil ciento cincuenta y tres licencias de construcción; en el año 1921 trescientas treinta, y en 1922 solamente seis.

Y como venía resultando que la población madrileña crecía desde 1915 a 1920 en 120.000 habitantes y las fincas no aumentaban en número proporcionado a las exigencias de este censo de po-

blación, el hacinamiento de las personas y de las familias en locales reducidos complicó el problema y al mismo tiempo trajo las inevitables consecuencias de la falta de higiene.

El actual alcalde de Madrid señor conde de Vallellano, con una diligencia que le honra y con un exacto conocimiento de la realidad, no de la realidad de hoy, que ésta cualquier gobernante la distingue, sino de la realidad del mañana que es la que engendra por la previsión, toda buena obra de gobierno, ha suscrito una memoria que revela un concienzudo estudio para terminar de una vez con este problema pavoroso.

Nos proponemos una breve serie de artículos, cuatro o cinco no más, comentar esta feliz iniciativa haciendo las advertencias que honradamente creemos pueden beneficiar la finalidad perseguida por el Alcalde.

Mientras tanto, bueno es saber que hay una autoridad municipal que sabe y quiere gobernar, porque las obras de los gobernantes no son las que logran apaciguar una excitación o acallar un problema, sino las que llevan la paz a la vida ciudadana, por haber resuelto definitivamente aquél.

Juan de Alfarahe.

### La "Gaceta" de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid, 8 (4'05 t.)—Entre otras disposiciones «La Gaceta» de Madrid de hoy, publica las siguientes:

#### El nuevo censo electoral

Disponiendo por Real decreto que para creditar la vecindad a los efectos de inscripción en el nuevo censo electoral que se confecciona actualmente, no deben utilizarse las hojas del padrón de vecindad actual, sirviendo solamente los demás medios probatorios que señalan las leyes vigentes.

#### La representación de España en Ginebra

Nombrando delegados es-

pañoles para asistir a la segunda conferencia de represión del contrabando de opio, que se celebrará en Ginebra a fines del presente mes, al jefe del servicio farmacéutico de la Dirección general de Seguridad, don Francisco Bustamante y al doctor en medicina, de Barcelona, don Antonio Pagador.

#### Inscripción de pertenencias mineras

Se prorroga por dos años el derecho de publicidad e inscripción en el registro general de minas, las pertenencias denunciadas en los distritos mineros de Alava, Burgos, Cadiz, Navarra y Soria.—Mencheta.

Anúnciese V. en **La Montaña**

## VIÑETAS VARIADAS

Crónicas puebleras

Modelo número 21

El sábado último llegó a este pueblo en visita de inspección el ingeniero jefe del servicio Agronómico de la provincia don Inocente Alfonso Saltadores.

Esperábanle en las afueras el señor alcalde acompañado del secretario y de dos o tres concejales, el cura párroco, los maestros de ambos sexos, el médico, el boticario y el estanquero.

El señor Alfonso Saltadores saludó efusivamente a todos los que le esperaban ganándose rápidamente las simpatías de cuantos tuvimos el gusto de estrechar su mano honrada. El cronista, atento siempre a cuanto puede redundar en beneficio del pueblo, tuvo el gusto de conversar con el ilustre ingeniero, interesándose por el vitalísimo problema que tanto nos afecta.

Es el señor Alfonso Saltadores, un hombre cultísimo, agradable, afectuoso y hasta guapo si se quiere. Nos habló de la labor que intensamente realiza, con toda clase de detalles, y de su amenísima conversación hemos sacado una impresión agradableísima y abrigamos la esperanza de que el terrible azote tan devastador como siniestro de la langosta, pasará por encima de nuestras cabezas sin tocarnos ni un solo cabello.

Al día siguiente y acompañado de todas las autoridades recorrió a pie y sin cansarse a pesar de su obesidad incipiente, varios terrenos del término municipal no encontrando ni chispa de huellas del terrible insecto, lo que nos hace augurar una futura cosecha de esas que pueden incluirse impunemente en la categoría de las ópimas. Únicamente, el alguacil del Municipio, el pupolar Canuto, le mostró un canuto de langosta. El señor Alfonso Saltadores lo examinó con verdadera minuciosidad y atención a través de sus lentes con sus ojos inteligentes y escrutadores y afirmó rotundamente que estaba *pocho*.

Por la tarde del mismo día salió el señor Alfonso Saltadores del pueblo, siendo despedido por las mismas autoridades que lo esperaron, excepción hecha del estanquero que había tenido que ir a la cabeza del Partido por ser día de saca.

Vaya con Dios el simpático ingeniero jefe y no dude de que en este pueblo deja muchos y muy buenos amigos, entre los que tiene el honor de contarse el primero o cuando menos el segundo.

El CORRESPONSAL.  
Por la transcripción,  
F. de Salazar.

Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

## ODIO DE RAZA

### La civilización y Marruecos

Una de las causas más graves que se interponen a las naciones que ejercen el protectorado o penetración pacífica en Marruecos, es la cuestión religiosa. La religión de Mahoma es de odio mortal y de exterminio para las otras religiones. Para el fanatismo marroquí, el odio a los infieles es el primero de los deberes, sólo la amistad con ellos entraña desobediencia a las órdenes del Profeta que mandan combatirlos sin descanso. Las reformas políticas y sociales son imposibles sin atentar a la ley coránica, base de la estructura del pueblo árabe.

Además de las causas de decadencia que pesan sobre los diversos países musulmanes, todavía Marruecos es mayor, contribuyendo a este atraso las características de su organización feudal en lo religioso y en lo político. Este feudalismo es más terrible y sangriento que el ejercido en las naciones europeas en los siglos X y XI. Los rifeños pertenecen a la secta más fanática de las que actualmente peblan el Islam.

Los morabitos y sus cofradías religiosas tienen más influencia que la religión oficial. Son los morabitos las personas que por su conducta a veces de locos e imbéciles, han conseguido la veneración de sus compatriotas, también se llaman morabitos las tumbas que guardan sus restos y los lugares en que los venerados expusieron sus fantasías, estos lugares se convierten después en aulas para los niños y en capillas donde oran los devotos.

Para el pueblo marroquí, jefes y morabitos son en sus consejos, santos vivientes, milagros superiores a la ley coránica.

La solidaridad de los marroquíes para defenderse contra infieles, ha creado multitud de cofradías más o menos religiosas semejantes a las de la Europa feudal. Los morabitos cofradías religiosas gozan en Mogreb de autonomía completa y son subvencionadas y paradas por los sultanes, cuales las temen.

Atendido el odio fanático mortal hacia los europeos, evidente que las naciones comprendidas en el pacto para ejercer la influencia civilizadora en Marruecos, tienen que luchar guerrrear con las cábilas en una guerra de conquista, así como los franceses lucharon para la posesión de Argelia, los ingleses en el Sudán.

El destronamiento del sultán Abdelaziz demostró patéticamente el odio que los marroquíes tienen a todo lo que sea europeo. Cuentan que Abdelaziz, al escapar el confort y los porgres europeos, adquirió entre otros muchos artefactos empleados por nuestra civilización, un automóvil que él mismo conducía en los jardines del palacio Fez y que este sultán, tipo derno, jugaba al tennis y al polo con los europeos y europeos las embajadas, todo lo cual tanto por la aristocracia y el pueblo mogrebino omitieron su nombre en las oraciones y dejaron acudir a las fiestas cortesanas de su palacio, no cesando campaña por todo el país hasta que lo destronaron.

Se deduce fácilmente de aquí expuesto que dado el grado de civilización en que Marruecos se encuentra, tardará tiempo a estar dispuesto a tenderse con las naciones europeas.

Miguel Ángel

### En la Presidencia Despacho del Marqués de Magaz

(POR TELÉFONO)

Madrid 8, (4'25 t.)—Como de costumbre, a los periodistas que hacen información en la Presidencia del Directorio, se les dió cuenta de los asuntos allí tratados, habiendo despachado el marqués de Magaz con los subsecretarios de Estado, Instrucción Pública y Guerra.

Con el Presidente interino del Directorio conferenciaron extensamente el subsecretario de Hacienda y el de Gobernación general Martínez Anido.

El marqués de Magaz recibió después la visita del Vicealmirante señor Rivera.

### Los restos del teniente coronel Puig

El secretario del Directorio general Nouvilas recibió en la Presidencia la visita de los hijos del teniente coronel Puig, muerto en Pinar del Río, para tratar del repatriamiento que se ha de tributar sus restos, cuando sean trasladados a España.—Mencheta.

**IMPRESA**  
ENCUADERNACION

Se ha recibido un inmenso surtido en papel y sobres fantásticos a precios muy económicos

Se encuentran venta en la imprenta de este periódico toda clase de impresos religiosos

Portal Llano, 59.—CACERES

**Santos Floriano González**